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Περίληψη  
Οι  χαράσσοντες  την  Ελληνική  εκπαιδευτική  πολιτική,  οφείλουν  να  εντάξουν  στην 

προσπάθεια  αύξησης  της  εργασιακής  απόδοσης  των  εκπαιδευτικών  στην  άσκηση  της 
παρακινητικής  διαδικασίας  για  το  σημαντικότερο  περιουσιακό  στοιχείο  της  εκπαίδευσης, 
που είναι οι εργαζόμενοι στον κλάδο. Η επιδίωξη αυτή κρίνεται απαραίτητη ειδικά στις μέρες 
μας,  που  οι  αρνητικές  επιδράσεις  της  οικονομικής  ύφεσης  και  η  επικράτηση  της 
ωφελιμιστικής λογικής της μείωσης του κόστους με κάθε τρόπο, καθιστούν την προσπάθεια 
παρακίνησης των εργαζομένων σπανιότατη έως ανύπαρκτη από τις ηγεσίες Δημοσίων και 
ιδιωτικών οργανισμών. Σκοπό της έρευνας που παρατίθεται στο παρόν άρθρο, αποτέλεσε  η 
διερεύνηση της αποτελεσματικότητας  της παρακινητικής διαδικασίας των εργαζομένων σε 
σχολικές  μονάδες  Πρωτοβάθμιας  και  Δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  των  νομών  Αχαΐας, 
Ηλείας, Φωκίδας, Δωδεκανήσου  και      Κυκλάδων.  Επίσης,    επιδιώχθηκε η  καταγραφή  των 
απόψεων των εκπαιδευτικών για  την επίδραση της οικονομικής κρίσης στον κλάδο. Για τον 
παραπάνω σκοπό της έρευνας, χρησιμοποιήθηκε δομημένο ερωτηματολόγιο. Η επεξεργασία 
των στοιχείων έγινε με την χρήση του λογισμικού SPSS.  

Λέξεις κλειδιά: κίνητρα, παρακίνηση, ύφεση, εκπαίδευση. 
 
Εισαγωγή 
Διαχρονικός  στόχος  του  σχολείου  πρέπει  να  είναι  η  παροχή  ποιοτικής  εκπαίδευσης,  η 

καλλιέργεια  της  κριτικής  σκέψης  των  μαθητών  και  η  συμβολή  στην  ανάπτυξη  της 
προσωπικότητάς τους (Παπαναούμ, 2003).  

Η παρακίνηση των εκπαιδευτικών‐όπως και όλων των εργαζομένων‐ αποτελεί σημαντικό 
παράγοντα έρευνας της ανθρώπινης συμπεριφοράς και επίτευξης των προαναφερόμενων 
στόχων.  Το  σύνολο  ερευνητών  και  ψυχολόγων  που  ασχολήθηκαν  με  το  ζήτημα  της 
παρακίνησης,  προτρέπουν  τα  στελέχη  κάθε  είδους  οργανισμού  να  εφαρμόζουν 
παρακινητικές  στρατηγικές  και  μεθόδους  επιβράβευσης  στο  χώρο  ευθύνης  τους, 
προκειμένου να αμβλύνουν της ψυχολογική και σωματική φθορά των εργαζομένων τους, να 
ενισχύσουν την εργασιακή τους ικανοποίηση και κατ’ επέκταση να αυξήσουν την απόδοση 
και αποτελεσματικότητά τους.  

Σε  ότι  αφορά  το  οικονομικό  περιβάλλον  επιχειρήσεων  και  οργανισμών,  την  τελευταία 
δεκαπενταετία (από το 2008 έως και το έτος 2022 που διανύουμε), η κοινωνία δοκιμάστηκε 
από  την  παγκόσμια  οικονομική  κρίση,  η  οποία  βρίσκοντας  πρόσφορο  έδαφος  από  την 
κατάρρευση χρηματοοικονομικών κολοσσών στις ΗΠΑ, συντάραξε τις οικονομίες ολόκληρης 
της υφηλίου. Η επιβληθείσα λιτότητα  του παρελθόντος σε σχέση με  την πρόσφατη κρίση 
πληθωρισμού, λόγω της αύξησης των τιμών των πρώτων υλών και ενέργειας, οδηγεί μεγάλες 
μάζες  του  Ελληνικού  και  παγκόσμιου  πληθυσμού  σε  ακραία  κοινωνικά φαινόμενα,  όπως 
ανεργία,  φτώχεια,  ανισότητες  και  κοινωνικό  αποκλεισμό.  Σαν  αποτέλεσμα  των 
προαναφερόμενων  γεγονότων  ήταν,  η  ανάπτυξη  των  συναισθημάτων  του  άγχους,  της 
ανασφάλειας και αβεβαιότητας, της οργής και του θυμού, σε ανέργους και εργαζόμενους 
όλων των παραγωγικών κλάδων της οικονομίας. Και αυτή η αρνητική συγκυρία, δεν άφησε 
αλώβητο τον εκπαιδευτικό χώρο (Τσατσαρώνης, 2018). 
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Στην παρούσα έρευνα, επιχειρείται ο εντοπισμός και η ερμηνεία των βασικών κινήτρων 
παρακίνησης  των  εκπαιδευτικών  στην  περίοδο  της  οικονομικής  ύφεσης  που  διανύουμε, 
καθώς και η προσέγγιση των απόψεών τους σχετικά με τις συνέπειες που οι ίδιοι βιώνουν 
σήμερα,  εξαιτίας  του  προαναφερόμενου  φαινομένου.  Παρά  τις  όποιες  έρευνες 
πραγματοποιήθηκαν  στο  παρελθόν ως  προς  τα  τεθέντα  ζητήματα,  ένα  τόσο  ενδιαφέρον, 
κρίσιμο και επίκαιρο θέμα δεν μπορεί να περιοριστεί σε μια  συγκεκριμένη χρονική περίοδο, 
ή σε ένα μόνο ισχύον πλαίσιο υπό τις παρούσες συνθήκες. 
 

Θεωρητικό πλαίσιο. 
Για την επιστήμη της ψυχολογίας τα κίνητρα της ανθρώπινης συμπεριφοράς, αποτέλεσαν 

και  αποτελούν  έως  σήμερα  σημαντικότατο  αντικείμενο  μελέτης.  Στο  παρελθόν  πολλές 
σχετικές  με  τα  κίνητρα  έρευνες  πραγματοποιήθηκαν  σε  ζώα,  εξαιτίας  του  ότι  αυτά 
επεδείκνυαν μεγάλη ανθεκτικότητα στα πειραματικά δεδομένα και συνθήκες. Παράλληλα 
όμως,  πολλές  πειραματικές  προσπάθειες  έγιναν  και  σε  ανθρώπους,  προκειμένου  να 
εντοπιστούν οι παράγοντες και οι συνθήκες που κατευθύνουν τη δράση  και συμπεριφορά 
τους. 

Σύμφωνα με τους Κωσταρίδου και Ευκλείδη  (1997), τα κίνητρα συμπεριφοράς αποτελούν 
μια  ψυχολογική  διαδικασία  διέγερσης,  κατεύθυνσης  και  διατήρησης  μια  ορισμένης 
συμπεριφοράς του ατόμου προς ένα στόχο.  

Η  παροχή  των  κατάλληλων  κινήτρων  στους  εργαζόμενους,  πρέπει  να  αποτελεί  κύριο 
μέλημα  ενός  οργανισμού,  αφού  αυτά  αποτελούν  τον  κινητήριο  μοχλό  βελτίωσης  της 
απόδοσής  τους και συνεπώς,  της  επιβίωσης, αποτελεσματικής λειτουργίας και ανάπτυξης 
του ίδιου του οργανισμού. 

Τα κίνητρα διακρίνονται σε εξωτερικά και εσωτερικά. Τα εξωτερικά κίνητρα, παρέχονται 
από τους άλλους ανθρώπους και αναφέρονται σε εξωτερικούς παράγοντες που κινητοποιούν 
και ενεργοποιούν το άτομο, όπως το χρήμα, οι προαγωγές, η παροχή προνομίων, το κύρος 
και η κοινωνική θέση. Αντίθετα, τα εσωτερικά κίνητρα προέρχονται από το ίδιο το άτομο και 
το  δραστηριοποιούν  με  βάση  το  ενδιαφέρον  και  την  απόλαυση  που  νοιώθει  από  την 
εφαρμογή  μιας  δράσης,  αλλά  και  την  ικανοποίηση  που  απολαμβάνει  από  την  επιτυχή 
ολοκλήρωση της προσπάθειάς του (Μπουραντάς, 2002).     

Πολλές  επιστημονικές  έρευνες  καταδεικνύουν  μια  ισορροπία  επίδρασης  των  δύο 
κατηγοριών  στην  ενεργοποίηση  και  παρακίνηση  του  ανθρώπου,  αφού  στον  ίδιο  βαθμό 
συμμετέχουν τόσο τα κίνητρα που προέρχονται από τον ίδιο, όσο και αυτά που προέρχονται 
από τα άτομα που ηγούνται στην διοίκηση ενός οργανισμού (Καψάλης, 1996). Σύμφωνα με 
τον ίδιο συγγραφέα, δεν είναι δυνατό να αποσαφηνιστεί το αν υπάρχει αλληλεπίδραση της 
μιας  κατηγορίας  κινήτρων  με  την  άλλη,  ή  αν  η  κάθε  μια  δρα  ξεχωριστά  και  ανεξάρτητα, 
ερχόμενη σε σύγκρουση με την άλλη. 

Ο  όρος  «παρακίνηση»  βασίζεται  στην  ικανότητα  παροχής  αποτελεσματικών  κινήτρων 
προς τους εργαζόμενους και ορθής εφαρμογής των τεχνικών παρακίνησης, μέσω των οποίων 
θα  ικανοποιηθούν  οι  ανάγκες  τους  και  κατ’  επέκταση,  θα  υλοποιηθούν  οι  στόχοι  των 
οργανισμών (Μπουραντάς, 2002).  Προς αυτήν την κατεύθυνση, έχουν αναπτυχθεί από τους 
επιστήμονες  αρκετές  θεωρίες  παρακίνησης,  οι  οποίες  προσπαθούν    να  συμβάλλουν 
ικανοποιητικά  στην  αύξηση  της  εργασιακής  απόδοσης,  δίνοντας  παράλληλα  επαρκείς 
απαντήσεις  στα  διοικητικά  στελέχη  σχετικά  με  τη  σημασία  και  αποτελεσματικότητα  της 
διαδικασίας. Σύμφωνα με τους Montana και Charnov (1993), ανάμεσα στις βασικές θεωρίες, 
περιλαμβάνονται  αυτές    της  ιεράρχησης  των  αναγκών  (Maslow),  των  δύο  παραγόντων 
(Herzberg), της κάλυψης των επίκτητων αναγκών (McClelland), των προσδοκιών (Vroom),  της 
ισοτιμίας (Adams),  της ενίσχυσης (Skinner).  

Ο Maslow αναφέρει ότι υπάρχουν πέντε επίπεδα αναγκών που καθορίζουν τη συμπεριφορά 
μας  και  κυμαίνονται  από  τους  πρωτόγονους  βιοποριστικούς  παράγοντες,  έως  τις  ανάγκες 
ασφάλειας, κοινωνικές, αυτοεκτίμησης και αυτοολοκλήρωσης. Ο Herzberg υποστηρίζει ότι οι 
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βασικές ανάγκες  επιβίωσης και ασφάλειας  του Maslow,  ενεργούν στον  εργασιακό  χώρο ως 
αντικίνητρα,  ενώ  οι  ανάγκες  αυτοεκτίμησης  και  αυτοολοκλήρωσης  αποτελούν  κίνητρα.  Η 
θεωρία του McClelland δέχεται ότι τα κίνητρα επιτευγμάτων και εξουσίας οδηγούν σε υψηλή 
απόδοση,  ενώ  η  παρακίνηση  δεσμού  είναι  αρνητικός  παράγοντας  που  παρεμποδίζει  την 
αντικειμενικότητα. Για τον Skinner, οι επιπτώσεις της συμπεριφοράς ενός ατόμου, καθορίζουν 
το  βαθμό  παρακίνησής  του  (συμπεριφορά  που  ενισχύεται  με  ανταμοιβή,  θα 
επαναλαμβάνεται).  Η  θεωρία  των  προσδοκιών,  υποστηρίζει  ότι  τα  άτομα  παρακινούνται 
ανάλογα με τις ατομικές τους προσδοκίες για ανταμοιβές κι ανάλογα με τις προτιμήσεις τους 
για αυτές τις ανταμοιβές. Τέλος, η θεωρία της  ισοτιμίας τονίζει πως η αντίληψη της αδικίας 
αποτελεί  ισχυρή  δύναμη  παρακίνησης,  που  εξαρτάται  από  την  αντίληψη  της 
αντικειμενικότητας κατά τη σύγκριση μισθών και ανταμοιβών μεταξύ  των εργαζομένων, καθώς 
και από τη σύγκριση της σχέσης των ανταμοιβών με παράγοντες όπως η μόρφωση, η εμπειρία 
και η θέση στην ιεραρχία (Montana & Charnov, 1993). 

Oι  θεωρίες  παρακίνησης  βρίσκουν  ανταπόκριση  σε  πρακτικό  επίπεδο,  μέσω  της 
ανάπτυξης των τεχνικών παρακίνησης, σημαντικότερες εκ  των οποίων είναι: η συμμετοχή 
του  προσωπικού,  οι  ανταμοιβές,  η  δημιουργία  θετικού  κλίματος,  τα  εκπαιδευτικά 
προγράμματα,  η  αξιολόγηση  των  εργαζομένων,  η  σύμπνοια  και  συνεργασία  του 
προσωπικού,  η  Διοίκηση  βάση  στόχων  (ΜΒΟ)  και  η  διοίκηση  ολικής  ποιότητας  (TQM) 
(Μπουραντάς, 2002). 

Σήμερα, θεωρείται επιβεβλημένο το καθήκον των στελεχών της εκπαίδευσης όλων των 
βαθμίδων,  να  επιδιώκουν  την  αποτελεσματική  παρακίνηση  των  εκπαιδευτικών,  στην 
παρούσα περίοδο  της   οικονομικής ύφεσης που διανύουμε. Και αυτό,  γιατί μόνο έτσι θα 
επιτευχθεί η μεγιστοποίηση της εργασιακής ικανοποίησης του εκπαιδευτικού προσωπικού 
και θα βελτιωθεί η ατομική και ομαδική επίδοση των ίδιων και – κατ’ επέκταση – και των 
μαθητών τους. 

Για  κάποιους  ερευνητές,  υπερισχύει  η  άποψη,  ότι  τα  δημογραφικά  χαρακτηριστικά 
παίζουν σημαντικό ρόλο στην παρακίνηση των δημοσίων υπαλλήλων. Επισημαίνουν μάλιστα 
ότι το υψηλό μορφωτικό επίπεδο και η μεγάλη εμπειρία, παρακινούνται περισσότερο με την 
παροχή  οικονομικών  κινήτρων  (Μανωλόπουλος,  2008).  Ο  ίδιος  συγγραφέας  επίσης, 
αποδέχεται  τη  μεγάλη  συμβολή  της  αναγνώρισης  των  προσπαθειών  και  της  εργασιακής 
αυτονομίας στην αύξηση της αποδοτικότητάς των εκπαιδευτικών. 

Αντίθετα,  ο  Γοροζίδης  (2009),  υποστηρίζει  ότι  τα  δημογραφικά  χαρακτηριστικά  των 
εκπαιδευτικών,  συμμετέχουν  σε  πολύ  μικρό  βαθμό  στην  παρακινητική  διαδικασία  και 
εργασιακή ικανοποίηση. 

Δεν είναι λίγοι οι μελετητές της παρακίνησης που υπερθεματίζουν υπέρ των αμοιβών, ως 
βασικού κινήτρου παρακίνησης. 

Για τον Καμπουρίδη (2002), οι ευκαιρίες επαγγελματικής εξέλιξης των εκπαιδευτικών στη 
χώρα μας είναι μικρές και ως εκ τούτου, προσφέρουν σε αυτούς χαμηλή ικανοποίηση. 

Ο  Καμπουρίδης,  υποστηρίζει  ότι  αίτιο  χαμηλής  ικανοποίησης  αποτελεί  για  τους 
εκπαιδευτικούς, η αξιολόγηση του έργου τους και η επιλογή των διευθυντικών στελεχών, ενώ 
ο Κατσαρός (2008) τονίζει ότι η διοίκηση των εκπαιδευτικών οργανισμών και το καλό σχολικό 
κλίμα, αποτελούν καταλυτικούς παράγοντες σχολικής αποτελεσματικότητας. 

Η  πλειοψηφία  των  Ελλήνων  εκπαιδευτικών,  θεωρεί  την  εργασία  που  προσφέρει 
ενδιαφέρουσα  και  σημαντική,  γεγονός  που  τους  οδηγεί  και  στην  ικανοποίηση  για  το 
επάγγελμα που ασκούν (Αναστασίου, 2011).  

Όπως  η  παγκόσμια  έτσι  και  η  Ελληνική  οικονομία,  τα  τελευταία  δεκαπέντε  χρόνια 
περίπου, από το 2008 έως σήμερα, βίωσε και συνεχίζει να βιώνει μια δύσκολη συγκυρία που 
επηρεάζει όλους τους παραγωγικούς κλάδους της. Αυτή η αρνητική οικονομική κατάσταση, 
έχει φυσικά επίδραση και στο χώρο της εκπαίδευσης, αφού η δομή, οργάνωση, λειτουργία 
και στόχοι της εκπαίδευσης, καθώς και κοινωνικό και εκπαιδευτικό πλαίσιο βρίσκονται σε 
συνεχή αλληλεπίδραση (Κελπανίδης, 2012). 
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Από  τις  έρευνες  που  έχουν  πραγματοποιηθεί  τα  τελευταία  χρόνια  στο  χώρο  της 
εκπαίδευσης και σχετίζονται με τις συνέπειες  της οικονομικής ύφεσης στον συγκεκριμένο 
κλάδο,  γίνεται  φανερό  ότι  οι  εκπαιδευτικοί  βιώνουν  αντικειμενικές  δυσκολίες,  όπως  τη 
μείωση μισθών και αύξηση του ωραρίου τους. Επιπρόσθετα, διαγιγνώσκονται με υπερβολικό 
άγχος,  που  προέρχεται  από  το  εργασιακό  περιβάλλον,  το  εργασιακό  αντικείμενο,  τις 
διαπροσωπικές  σχέσεις  τους  με  προϊσταμένους,  συναδέλφους  και  μαθητές,  αλλά  και  τις 
συνεχείς μεταρρυθμίσεις της Πολιτείας (Kyriacou, 2001). 

Η  κρίση  έχει  δημιουργήσει  επίσης,  συναισθήματα  απομόνωσης,  κακής  διάθεσης  και 
δυσκολίας σύναψης διαπροσωπικών σχέσεων, παραγόντων που επηρεάζουν αρνητικά την 
προσωπική  ζωή  τους.  Αντίθετη  άποψη  αναφορικά  με  την  απολεσθείσα  ποιότητα  του 
εκπαιδευτικού έργου λόγω της οικονομικής συγκυρίας, εκφράζουν οι  Tsakiridou et al.,(2014).  
 

Ερευνητικό μέρος. 
Σκοπό της παρούσας έρευνας, αποτέλεσε η ανάδειξη και επικαιροποίηση των κινήτρων 

και  μεθόδων  παρακίνησης  των  Ελλήνων  εκπαιδευτικών  μέσης  εκπαίδευσης.  Επίσης  η 
διεξαχθείσα έρευνα, επιδιώκει να διερευνήσει τις απόψεις των εκπαιδευτικών, σχετικά με 
την επίδραση της αρνητικής οικονομικής συγκυρίας  και τα προβλήματα που προκύπτουν στο 
κοινωνικο‐οικονομικό και εκπαιδευτικό περιβάλλον που διαμορφώνεται. Για την πληρέστερη 
απεικόνιση της υπάρχουσας κατάστασης, ενεργήθηκε πρωτογενής ποσοτική έρευνα, η οποία 
βρίσκει  ευρύτατη  εφαρμογή  στις  κοινωνικές  επιστήμες.  Η  χρονική  περίοδος  της  έρευνας 
αφορούσε στο διάστημα Οκτωβρίου‐Δεκεμβρίου 2021.    

Το εργαλείο συλλογής δεδομένων που χρησιμοποιήθηκε είναι  το ερωτηματολόγιο που 
παρατίθεται  στο  τέλος  του  άρθρου.  Η  δημιουργία  του  βασίστηκε  στην  προηγηθείσα 
βιβλιογραφική επισκόπηση και σε ερωτηματολόγια προηγούμενων αντίστοιχων ερευνητικών 
προσπαθειών,  τόσο  του συγγραφέα,  όσο  και άλλων  ερευνητών στον Ελληνικό  και διεθνή 
χώρο.  Επισημαίνεται  επίσης,  ότι  το  συγκεκριμένο  ερωτηματολόγιο  προσαρμόστηκε  στις 
ανάγκες του ερευνητικού σκοπού και αντίστοιχων ερευνητικών ερωτημάτων. Το δείγμα της 
έρευνας αποτέλεσαν 168  εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης 
των νομών Αχαΐας, Ηλείας, Φωκίδας, Κυκλάδων και Δωδεκανήσου.  

Σχετικά  με  τα  δημογραφικά  χαρακτηριστικά  πρέπει  να  αναφερθεί  ότι  οι  γυναίκες 
εκπαιδευτικοί αποτέλεσαν το 61,9% (Σχήμα 1) και η πλειοψηφία ανήκε στην ηλικιακή ομάδα 
45‐54 ετών. Οι περισσότεροι είναι έγγαμοι (68,5%), με τους κατόχους μεταπτυχιακού τίτλου 
σπουδών  να  ανέρχονται  στο  58,3%,  ενώ  ο  ένας  στους  τρεις  ερωτώμενους  περίπου  είχε 
προϋπηρεσία 11‐15 έτη. 
 

 
Σχήμα 1. Φύλλο συμμετεχόντων 

Από  την  έρευνα προέκυψε ότι,  οι  εκπαιδευτικοί  εκφράζουν  την απογοήτευσή  τους  σε 
σχέση με την παρακινητική προσπάθεια που καταβάλουν τα Διοικητικά και Πολιτικά στελέχη 
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της εκπαίδευσης, αφού το 72% απαντούν πως ο βαθμός παρακίνησής τους είναι χαμηλός 
έως  πολύ  χαμηλός  και  μόνο  το  6%  θεωρούν  πως  η  παρακινητική  προσπάθεια  των 
διοικούντων είναι υψηλή (Σχήμα 2).  
 

 
Σχήμα 2. Βαθμός παρακίνησης των εκπαιδευτικών από τα στελέχη εκπαίδευσης. 

Oι συμμετέχοντες στην έρευνα εκπαιδευτικοί, παρουσιάζουν μια ισορροπία ως προς τις 
απαντήσεις  που  δίνουν  σχετικά  με  τη  σημαντικότητα  ανάπτυξης  της  παρακινητικής 
διαδικασίας αφού το 44,4% συμφωνούν με αυτή, όμως υπάρχει και ένα αξιόλογο ποσοστό 
της τάξης του 29,2% που δεν εκφέρει άποψη. Επίσης, το 26,2%, αμφισβητεί τη δυναμική και 
σημαντικότητα  των  κινήτρων  και  τεχνικών  παρακίνησης,  απαντώντας  πως  διαφωνεί  σε 
μεγάλο ή απόλυτο βαθμό με την εφαρμογή τους (Σχήμα 3) . 
 

 
Σχήμα 3. Σημασία παρακίνησης. 

 
Με βάση τις απαντήσεις του δείγματος, οι εκπαιδευτικοί τοποθετούν με ιεραρχική σειρά 

τα ακόλουθα κίνητρα και τεχνικές παρακίνησης (Πίνακας 1). 
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Πίνακας  1.  Ποσοστά  θετικών  και  αρνητικών  απαντήσεων  στα  κίνητρα  και  τεχνικές 
παρακίνηση  

Κίνητρα και τεχνικές παρακίνησης  Θετικές 
απαντήσεις(%) 

Αρνητικές 
απαντήσεις(%)

Ευχάριστο σχολικό περιβάλλον  70,2  5,4 
Καλές εργασιακές συνθήκες και βελτίωσή τους  69  9,5 
Δίκαιη αξιολόγηση  65,4  10,7 
Αναγνώριση των προσπαθειών  63,1  12,5 
Εκπαίδευση και ανάπτυξη  60,8  18,5 
Ελευθερία ανάληψης πρωτοβουλιών  57,9  14,3 
Ελκυστικότητα του αντικειμένου  57,8  11,3 
Ικανοποιητικές αμοιβές και μισθολογικές αυξήσεις  55,4  14,9 
Προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης  54,1  19,7 
Συμμετοχή στη λήψη των αποφάσεων  48,2  18,5 
Εμπλουτισμός της εργασίας με νέα αντικείμενα  44,7  23,8 
Συμμετοχή σε δράσεις και εκπαιδευτικά 
προγράμματα 

40,5  28,6 

Τρόπος εποπτείας και ηγεσίας από το διευθυντή 
σχολικής μονάδας 

41,7  32,1 

Προβολή του εκπαιδευτικού έργου  41,1  26,7 
Ευέλικτο ωράριο  38,1  35,7 
Μη οικονομικά βραβεία  30,3  44 

      
Οι συμμετέχοντες στην έρευνα αποδέχονται σε μεγάλο βαθμό την επίδραση της οικονομικής 
ύφεσης στην εργασιακή τους απόδοση (Σχήμα 4) αφού το 17,2% επηρεάζεται πολύ και πάρα 
πολύ και το 36,31% επηρεάζεται αρκετά). 
 

 
Σχήμα 4. Επίδραση της οικονομικής ύφεσης στην εργασιακή απόδοση. 

 
Το  επίπεδο  εργασιακής  ανασφάλειας  που  οι  ίδιοι  βιώνουν  εξαιτίας  των  συνεχών 

εκπαιδευτικών αλλαγών από την εκάστοτε διοικητική και πολιτική εξουσία, αποτυπώνεται 
στο Σχήμα 5. Οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν σε ποσοστό 31% περίπου, ότι αισθάνονται λίγο ή 
καθόλου σιγουριά για  την εργασία  τους,  ενώ το 34% περίπου υποστηρίζει  το αντίθετο. Η 
αρνητική τάση που δείχνει ένα αρκετά μεγάλο μέρος των ερωτηθέντων, πιθανά να οφείλεται 
στην  παρουσία  αρκετών  αναπληρωτών  εκπαιδευτικών  στο  δείγμα,  γεγονός  που  συντελεί 
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στην  αύξηση  της  ανασφάλειας  και  αγωνίας  τους  για  τις  επερχόμενες  αλλαγές  στην 
εκπαίδευση και κατ’ επέκταση, στον επαγγελματικό τους βίο. 
 

 
Σχήμα 5. Επίπεδο εργασιακής ανασφάλειας. 

 
Ιδιαίτερα σημαντική κρίνεται η αποτύπωση, στην έρευνα, της άποψης των ερωτώμενων 

για την χειροτέρευση ή μη, της οικονομικής τους κατάστασης σε σχέση με την προ κρίσης 
εποχή. Η συντριπτική πλειοψηφία του 51,19% υποστηρίζει ότι η οικονομική του κατάσταση 
είναι χειρότερη και το 19,64% πολύ χειρότερη (Σχήμα 6). 
 

 

 
Σχήμα 6. Οικονομική κατάσταση συμμετεχόντων σε σχέση με την προ κρίσης εποχή. 

 
Σε ό,τι αφορά την ανίχνευση του βαθμού επίδρασης  των επιπτώσεων της οικονομικής 

ύφεσης στον εκπαιδευτικό κλάδο, τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον Πίνακα 2.  

Πίνακας 2. Επιπτώσεις οικονομικής ύφεσης στον εκπαιδευτικό κλάδο. 

Επιπτώσεις οικονομικής ύφεσης στον 
εκπαιδευτικόκλάδο 

Θετικές 
απαντήσεις(%) 

Αρνητικές 
απαντήσεις(%) 

Άγχος‐ψυχολογική πίεση‐ανασφάλεια  65,5  11,3 
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Μείωση μισθών, επιδομάτων και ποιότητας 
εκπαιδευτικού έργου 

60,7  7,7 

Απόψεις σχετικά με την αντικειμενικότητα 
και αξιοπιστία της αξιολόγησης 

59  6,5 

Μεταβολές στο ρόλο του εκπαιδευτικού  51,8  11,9 
Αξιολόγηση στο πλαίσιο της τρέχουσας 
πολιτικο‐κοινωνικής πραγματικότητας 

51,2  19,6 

Μετεκπαίδευση (μεταπτυχιακά‐
διδακτορικά) 

49,4  16,7 

Συμμετοχή σε σεμινάρια και επιμορφωτικά 
προγράμματα 

44,1  15,5 

Μεταβολές των συνθηκών εργασίας  42,2  10,7 
Διαφοροποίηση της σχολικής εργασίας  36,4  22 
Προθυμία συμμετοχής σε εκπαιδευτικά 
προγράμματα‐εκδηλώσεις‐εκδρομές 

33,9  22 

 
Από  τα  προκύπτοντα  στοιχεία,  παρατηρείται  μεγάλη  συχνότητα  των  καταφατικών 

απαντήσεων (πολύ και πάρα πολύ) στην επίπτωση της μείωσης μισθών, επιδομάτων αλλά 
και  ποιότητας  του  εκπαιδευτικού  έργου,  αφού  αυτές  αγγίζουν  αθροιστικά  το  70,7%. 
Αντίστοιχα οι αρνητικές απαντήσεις φτάνουν μόνο το 7,7%, δείγμα του ότι η συγκεκριμένη 
επίπτωση έχει πλήξει βαθιά τον κλάδο την τελευταία δεκαπενταετία. 

Σημαντικές επιπτώσεις θεωρούν οι εκπαιδευτικοί, το άγχος, την πίεση και ανασφάλεια 
που βιώνουν (ποσοστό θετικών απαντήσεων 65,5% και αρνητικών 11,3%), τις μεταβολές στο 
ρόλο  του  εκπαιδευτικού  (θετικές  απαντήσεις  51,8%  και  αρνητικές  11,9%),  τον  τρόπο 
αξιολόγησης  μέσα  στην  υφιστάμενη  κοινωνικο‐πολιτική  πραγματικότητα  (θετικές 
απαντήσεις 51,2% και αρνητικές 19,7%)  και τις μεταβολές των συνθηκών εργασίας (θετικές 
απαντήσεις 42,2% και αρνητικές 10,7%).   

Βασική συνέπεια της ύφεσης, διαπιστώνεται πως αποτελεί για τον εκπαιδευτικό κόσμο η 
διαμόρφωση των απόψεων που αναπτύσσονται για την αντικειμενικότητα και αξιοπιστία 
της  αξιολόγησης  και  του  τρόπου  υλοποίησής  της  στο  πλαίσιο  της  τρέχουσας  πολιτικο‐
οικονομικης πραγματικότητας (θετικές απαντήσεις 59% και αρνητικές 6,6%). Είναι σαφές ότι 
η  μεγάλη  πλειοψηφία  των  εργαζόμενων  στην  εκπαίδευση,  συνδέει  τη  διαδικασία 
αξιολόγησης,  όχι  με  τις  ίσες  ευκαιρίες  για  προσωπική  βελτίωση  και  εξέλιξη  μέσα  σε  ένα 
πλαίσιο ορθολογικής επιστημονικής μεθοδολογίας. Στη συμπληρωματική ερώτηση ανοικτού 
τύπου  που  τέθηκε  στους  εκπαιδευτικούς  σχετικά  με  το  ποια  άλλη  επίπτωση  θεωρούν 
σημαντική,  ένα  μεγάλο  μέρος  αυτών  σχολιάζει  πως  η  αξιολόγηση  αποτελεί  μια  μη 
αξιοκρατική τεχνική, που μιμούμενη τα εκπαιδευτικά πρότυπα ξένων χωρών, επιδιώκει να 
βρει ευκαιρία για επιβολή απολύσεων ή ποινών σε αυτούς.  

Αποτέλεσμα  της  υφιστάμενης  οικονομικής  κατάστασης  επίσης  σύμφωνα  με  την 
πλειοψηφία των θετικών απαντήσεων, αποτελεί η αύξηση των αναγκών των εκπαιδευτικών 
για  μετεκπαίδευση  (απόκτηση  μεταπτυχιακών  και  διδακτορικών  τίτλων)  (θετικές 
απαντήσεις 49,4% και αρνητικές 16,7%), και η συμμετοχή σε σεμινάρια και επιμορφωτικά 
προγράμματα (θετικές απαντήσεις 44,1%% και αρνητικές 15,6%). Ο έντονος ανταγωνισμός 
στον  κλάδο,  οδηγεί  όχι  μόνο  τους  νεότερους  εκπαιδευτικούς,  αλλά  και  αυτούς  των 
μεγαλύτερων  ηλικιών  να  αναζητήσουν‐παρά  τις  όποιες  προσωπικές,  οικογενειακές  ή 
οικονομικές  δυσκολίες‐  πρόσθετα  προσόντα,  ακόμη  κι  αν  αυτό  δεν  ήταν  στις  άμεσες 
προτεραιότητές τους στην αρχή της σταδιοδρομίας τους. 

Μεγαλύτερη ισορροπία θετικών και αρνητικών απαντήσεων παρουσιάζουν οι επιπτώσεις 
της διαφοροποίησης της εργασίας και προφανώς των απαιτήσεών της (θετικές απαντήσεις 
36,4% και αρνητικές 21,9%), καθώς και της προθυμίας των ερωτηθέντων για συμμετοχή σε 
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εκπαιδευτικά  προγράμματα,  εκδηλώσεις  και  εκδρομές  (θετικές  απαντήσεις  33,9%  και 
αρνητικές 22,1%). 

Τέλος, παρατηρείται μια μεγάλη αβεβαιότητα και αρνητική προσδοκία στον κύκλο των 
δασκάλων και καθηγητών,  σε  σχέση με το μέλλον της εκπαίδευσης, δεδομένου ότι οι 105 
στους 168 του δείγματος θεωρούν το μέλλον είναι αβέβαιο (ποσοστό 62,5%), ενώ οι 42 το 
χαρακτηρίζουν  δύσκολο  (ποσοστό  25%).  Στον  αντίποδα  μόνο  4  άτομα  αποδέχονται  την 
αισιόδοξη  πλευρά  του  εκπαιδευτικού  μέλλοντος  (ποσοστό  μόλις  2,4%),  ένδειξη  της 
απογοήτευσης και ανασφάλειας που χαρακτηρίζει την κοινότητα (Σχήμα 7).  
 

 
 

Σχήμα 7. Προσδοκίες των συμμετεχόντων για το  μέλλον της εκπαίδευσης. 
 

Συμπεράσματα 
Τα αποτελέσματα της διεξαχθείσας έρευνας που προκύπτουν αναφορικά με τη στάση του 

εκπαιδευτικού  κόσμου  απέναντι  στην  αναγκαιότητα  και  τις  εφαρμοζόμενες  τεχνικές 
παρακίνησης,  καθώς  και  τις  απόψεις  τους  για  τις  συνέπειες  της  οικονομικής  ύφεσης, 
κρίνονται άκρως ενδιαφέροντα.  

Αρχικά παρατηρείται ένα πλήθος αρνητικών απαντήσεων των εκπαιδευτικών, σχετικά με 
το βαθμό παρακίνησής τους από τα στελέχη εκπαίδευσης και την Πολιτεία. Η πλειοψηφία 
των εκπαιδευτικών, θεωρεί πως οι ανταμοιβές τους είναι δίκαιες σε σχέση με τις ανταμοιβές 
των  συναδέλφων  τους,  αλλά  όχι  σε  σχέση με  την  προσφορά  τους.  Στην  πρώτη θέση  των 
κινήτρων παρακίνησης  τοποθετείται  το  ευχάριστο σχολικό περιβάλλον και πολύ υψηλά η 
αναγνώριση  των  προσπαθειών  τους,  η  ελευθερία  ανάληψης  πρωτοβουλιών  και  η 
εκπαίδευση  και  προσωπική  εξέλιξη.  Σε  ό,τι  αφορά  το  φύλο  και  την  ηλικία,  τα  στοιχεία 
συγκλίνουν προς τη μη συσχέτισή τους με την ικανοποίηση από τις οικονομικές ανταμοιβές. 
Αντίθετα, τα ευρήματα συμφωνούν ως προς το σκέλος του μορφωτικού επιπέδου.  

H συμμετοχή των εκπαιδευτικών στη λήψη των αποφάσεων, προσφέρει πλεονέκτημα για 
τον  σχολικό  οργανισμό  που  θα  προσφέρει  στους  εργαζόμενους  του,  τη  δυνατότητα 
ορισμένου βαθμού εξουσίας και ευθύνης, καθώς και την ελεύθερη έκφραση γνωμών και την 
κατάθεση γνώσεων και εμπειριών.  

Η ηθική αναγνώριση μέσω της προβολής του εκπαιδευτικού έργου, από μαθητές, γονείς, 
συναδέλφους, προϊστάμενους και όλους τους εμπλεκόμενους στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
θα δραστηριοποιήσει περαιτέρω το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών για την εργασία τους και 
θα αυξήσει την αποτελεσματικότητά τους. 

Η  συμμετοχή  των  εκπαιδευτικών  σε  δράσεις  και  σχολικές  εκδηλώσεις,  δεν 
συγκαταλέγεται  στις  σημαντικότερες  παρακινητικές  μεθόδους.  Οι  απαντήσεις  στο 
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συγκεκριμένο  ερώτημα  πιθανό  να  ποικίλουν  εξαιτίας  της  διαφορετικής  φιλοσοφίας  περί 
σχολικής αποτελεσματικότητας και κουλτούρας που χαρακτηρίζει κάθε σχολείο της χώρας. 

Περισσότεροι από το ήμισυ των ερωτηθέντων, υιοθετούν την άποψη πως η οικονομική 
ύφεση, έχει αρνητική επίδραση στην προσωπική και επαγγελματική τους ζωή.H συντριπτική 
πλειοψηφία  του  δείγματος  υποστηρίζει  πως  η  οικονομική  του  κατάσταση  την  παρούσα 
χρονική περίοδο είναι χειρότερη από αυτήν της προ κρίσης εποχής.  

Η άποψη της μείωσης μισθών, επιδομάτων, αλλά και της ποιότητας του εκπαιδευτικού 
έργου, συγκεντρώνει τις περισσότερες θετικές απαντήσεις των ερωτώμενων, ως συνέπεια 
της οικονομικής ύφεσης.  

Ο έντονος ανταγωνισμός στον κλάδο, οδηγεί όχι μόνο τους νεότερους εκπαιδευτικούς, 
αλλά και αυτούς των μεγαλύτερων ηλικιών να αναζητήσουν πρόσθετα προσόντα, μέσω της 
συμμετοχής  σε  σεμινάρια,  επιμορφωτικά  προγράμματα  και  πρόσθετες  σπουδές.  Τέλος, 
εντυπωσιακή κρίνεται η απογοήτευση που εκφράζει ο  εκπαιδευτικός  κόσμος, ως προς  το 
μέλλον της εκπαίδευσης στη χώρα μας.  

Η προσέγγιση των απόψεων των εργαζομένων για τα κίνητρα και τις τεχνικές παρακίνησής 
τους, που θα τους ενδυναμώσουν και θα τους οδηγήσουν σε αποτελεσματικότερη εκτέλεση 
της εργασίας τους, είναι ζητούμενο για κάθε Διοίκηση Δημόσιου ή  ιδιωτικού οργανισμού. 
Στην παρούσα έρευνα επιδιώχθηκε η ανίχνευση των απόψεων των εκπαιδευτικών σχετικά 
με  το  βαθμό  και  τα  κίνητρα  παρακίνησής  τους,  ενώ  επίσης,  εξετάστηκε  η  επίδραση  της 
οικονομικής ύφεσης στην επαγγελματική τους ζωή.  

Παρότι τα συγκεκριμένα θέματα έχουν απασχολήσει επί μακρόν πολλούς ερευνητές στον 
εκπαιδευτικό χώρο, εντούτοις παραμένουν μεγάλα τα περιθώρια για επιπλέον μελέτη τους. 
Στην  προσπάθεια  βελτίωσης  της  γνώσης  και  εμπλουτισμού  της  σχετικής  με  τα 
προαναφερόμενα ζητήματα βιβλιογραφίας,  συμβάλει και η διεξαχθείσα έρευνα.  

Άξιο αναφοράς  κρίνεται  τέλος,  το  γεγονός ότι  οι  συχνές αλλαγές που συμβαίνουν στο 
κοινωνικό,  οικονομικό  και  εργασιακό  περιβάλλον  δεν  αφήνουν  αμέτοχους  και  τους 
εκπαιδευτικούς,  οι  οποίοι  για  αυτόν  τον  λόγο  πιθανώς  στο  μέλλον  να  μεταβάλλουν  τα 
επίπεδα  ανασφάλειας  και  απογοήτευσης  που  τους  διακατέχουν  και  να  αναθεωρήσουν 
απόψεις και στάσεις απέναντι στα ζητήματα της παρακίνησης και των κινήτρων. 
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